1. Vilagité diéda (LED)

A vilagité diodék (Light Emitting Diodes, LEDs) a leg-
jobb hatésfoku fényforrasok. Az elmult években meg-
jelentek a piacon az olcsé, erGs és meghizhaté LED-es
égok. Ez vilagszerte valodi forradalmat okozott, hiszen a
korabban hasznalt fényforrasokat (mint példaul az izzo-
lampak, halogén és fluoreszcens lampak) a haztartasok-
ban és az irodakban is felviltottdk a LED-es vilagitasok.

Ebben a mérési feladatban a LED-ek hétani és elekt-
romos tulajdonsigait fogod vizsgalni.

Nem kell sehol hibaszamitast végezned, de a mérési
modszereid és az eredményeid pontossiga fontos, és be-
folyasolja a pontozast. Mindig rajzold le a mérési elren-
dezést, amit hasznalsz! Ahol sziikséges, hasznalj grafi-
konokat a sziikséges mennyiségek meghatéarozasahoz!

Eszkozok: 2 egyforma dramkéri panel LED-del, ellen-
dllissal és hémérséklet-érzékeldvel; 2 dtldtszo flakon, 2
légmentesen zdré dugd, 2 csd, viz, fecskendd, 3 multi-
méter (az a multiméter, ami igy van jelélve: woltage-
only”, csak fesziltségmérésre haszndlhatd), 2 potenci-
ométer (vdltoztathato ellendllds), tipegység, vezetékek,
allvany, milliméterpapir csikok.
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Az aramkori panel vézlata és csatlakozoi a bal oldali
&dbran, a potenciométeré a jobb oldali abran lathatok
(red = piros, yellow = séarga, grey = sziirke, black =
fekete). Az R ellenallassal lehet melegiteni a panelt a
LED mellett. Az Rt hémérséklet-érzékels (termisztor)
egy masik ellenallas, amelynek az ellenéllasa erésen fiigg
a T abszolat hémérséklettsl:
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FIGYELEM! Csak a bejel6lt polaritassal kap-
csolj fesziiltséget a LED-re! A tipegység piros ve-
zetéke a ,,+” (és ezt kell a LED piros csatlakozojahoz
kétni), a fekete pedig a ,,—".

A multiméternek van egy ,»” jellel jelolt izemmodja,
amelyben egy nagyjabol allando, kicsiny dramot bocsat
ki, ha egy didda van kapcsolva a,mAV{)” (mint ,,+”) és a
,COM” (mint ,,—”) csatlakozokhoz. Ebben az tizemmod-
ban a multiméter a dibdan esé fesziiltséget mutatja volt-
ban, mikézben a kibocsatott dram koriilbelil 0,33 mA
(feltételezheted, hogy ez az aram nem valtozik).

Egy egyszertsitett elmélet szerint a didéda Iy drama, a
LED belsejében 1évs atmeneten (ahol a fényt kibocsatja)
es§ V fesziiltség, és a T' abszolut hémérséklet kozott a
kovetkez6 kapcsolat all fenn:

Iy = AeVeo/(nVr) (ev/("VT) - 1) , ahol Vi = ET,
q

k = 1,381 - 10722 J/K a Boltzmann-éllandé és q =
1,602 - 10719 C az elemi t6ltés. A Vi mennyiség neve
termikus fesziiltség. A Vg és n paraméterek a LED
anyagatol fiiggenek, az A paraméter pedig a LED felépi-
tésétol. Az n paramétert josagi tényezének nevezzik, és

értéke altalaban 1 < n < 2. A Vo paraméter a félvezets
anyag tiltott savjanak szélessége.

Egy valodi diddan es6 V' = V + IqR, fesziiltségnek
van egy, a didda Ry soros ellenallasabol szarmazo tagja
is. Ez a soros ellenéllas 1) nagysagrendi.

Tanacs: Becsiild meg a fenti Gsszefiiggésekben szerepld
mennyiségek nagysigrendjét, és ennek megfelelGen egy-
szerisitsed a szamitésaidat!

1. (9 pont) Mérd meg és abrazold a LED fesziiltség—
hémeérséklet fliggvényét allandé aram mellett (az
aram legyen olyan kicsi, hogy az Ry ellenéllason 1évg
fesziiltségesés elhanyagolhato legyen).

Hatarozd meg Vo értékét!

Tovabbi mérések és megfelel§ grafikon segitségével
hatarozd meg az n és A paramétereket!

Nagyobb aramokndl az Ry ellenallds sem elhanya-
golhat6. Mérd meg Ry értékét!

2. (5 pont) Definialjuk a LED hatésfokat a kibocsétott
fény teljesitményének és a felhasznalt elektromos
adram teljesitményének a hanyadosaként. Mérd meg
a LED 7 hatasfokat a h6meérséklet-érzékels haszna-
lata nélkiil!

3. (6 pont) A LED napelemként (vagy fotodiddaként)
is mikodik. Az I, fotodram, amit a diédara ess
fény kelt, nem fiigg a fesziiltségtsl, aranyos a fény
intenzitasaval, és levonddik a didda eredeti aramé-
bol (I = Iq — I,). A kdrnyezetbdl érkezs fény altal
keltett fotodram olyan kicsi, hogy az el6z6 mérése-
ket nem befolyasolta.

Helyezz két LED-et kozvetleniil egyméssal szembe
d = 3,0 cm tavolsagra. Az egyik LED-et hajtsd meg
I, = 0,50 A arammal. Hatarozd meg, hogy ebben az
elrendezésben a masik LED-b6l mekkora maximaélis
Pax elektromos teljesitmény nyerheté szobahémér-
sékleten!

Hatarozd meg az ehhez tartozé 7, fotohatasfokot,
ami a kimeng elektromos teljesitmény osztva a LED
aktiv feliiletén elnyelt fény teljesitményével. Ez a
feliillet S = 1,56 mm?. Feltételezd, hogy a LED a
teljes térszog (a teljes gombfelilet) o = 33%-dba
sugarozza ki a fényt egyenletesen.



